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Період епохи Відродження, що почався в XIV столітті й тривав майже 200 років, був одним з найбільш революцій-
них і плідних в історії людства. Для медицини епохи Відродження характерне твердження дослідного методу. Пред-
ставники природознавства відмовилися від колишнього сліпого підпорядкування авторитету і прагнули перевірити 
всі положення природи дослідним шляхом. У споріднених дисциплінах, фізіології та анатомії, що складають основу 
наукової медицини, відбулися воістину грандіозні зміни.

Ключові слова: епоха Відродження, медицина, анатомія, дослідження, дослід. 

Период эпохи Возрождения, начавшийся в XIV веке и продолжавшийся почти 200 лет, был одним из самых 
революционных и плодотворных в истории человечества. Для медицины эпохи Возрождения характерно утверж-
дение опыт ного метода. Представители естествознания отказались от прежнего слепого подчинения авторитету и 
стремились проверить все положе ния природы опытным путем. В родственных дисциплинах, физиологии и анато-
мии, составляющих основу научной медицины, произошли поистине грандиозные изменения.

Ключевые слова: эпоха Возрождения, медицина, анатомия, исследование, опыт.

The Renaissance period, which began in the 14th century and lasted for almost 200 years, was one of the most 
revolutionary and fruitful in the history of mankind. Renaissance medicine is characterized by the adoption of an experimental 
method. Representatives of natural science abandoned the previous blind submission to authority and sought to test all the 
provisions of nature by experience. In the related disciplines, physiology and anatomy, which form the basis of scientific 
medicine, truly grandiose changes have taken place.

Key words: Renaissance, medicine, anatomy, research, experience.

Відродження, розпочате 1453 р., послужило 
сигналом становлення медицини і дбайливого 
ставлення до хворої людини. Життя людини не об-
межувалося лише монастирями і університетами. 
У часи епохи Відродження (Ренесансу) у центрі 
уваги стає людина − з її силою і слабкістю, любов’ю 
та ненавистю. Вогнища інквізиції у Європі ще по-
лихали, проте нові соціально-економічні відносини 
сприяли розвитку наук, серед яких домінувала ма-
тематика. Критерієм істини у природознавстві був 
дослідний метод.

Значний вплив на розвиток медицини здійснило 
відновлення у колі прогресивних шарів суспільства 
метафізичного мислення. Для метафізики визна-
чення причини хвороби це насамперед з’ясування 
внутрішніх джерел нездужання, що сигналізують 
про розлад між особистістю та навколишнім сві-
том, зокрема про неправильний, нездоровий спосіб 
життя людини [3, 5, 7].

Першим співаком Ренесансу, хто спромігся по-
встати проти середньовічного безправ’я здорового 
глузду, став Франсуа Рабле (рис. 1). Він був одним 
з перших лікарів у світі, хто серйозно взявся за 
письменницьку справу. Будучи одним з піонерів 
анатомії у своєму романі «Гаргантюа та Пантагрю-
ель», він навів достатню кількість фактів щодо то-

Рис. 2.

Рис. 1.

Рис. 3.

пографічної, пластичної та описової анатомії, які й 
сьогодні вражають своєю точністю.  

Без сорому, що був властивий його сучасникам, 
Рабле підняв питання про венеричні хвороби. До 
нього подібні теми у суспільстві вважались низьки-
ми та недостойними уваги. Як вчений Франсуа Ра-
бле обґрунтував теорію про транспортну функцію 
крові, приділяв багато уваги психологічним мето-
дам роботи з хворими.

Золотий вік анатомії розпочався з робіт Андрія 
Везалія (рис. 2). Систематично розтинаючи люд-
ські трупи Везалій виявив у працях Галена більш 
понад двохсот помилок. Свої наукові погляди Ве-
залій виклав у праці «Про будову людського тіла». 
Везалій уперше ці знання систематизував  та ство-
рив з анатомії науку [4, 6, 11, 12].

У подальшому Шарль-Етьєн (рис. 3) надруку-
вав чудово оформлений підручник з анатомії «Про 
розсічення частин тіла людини» з багатьма малюн-
ками органів черевної порожнини, грудної клітки, 
голови та кінцівок. Іспанський лікар Мігель Сервет 
(рис. 4) вперше описав мале коло кровообігу. Імена 
вчених доби Відродження міцно закріпились в ана-
томічній термінології. На честь Бартоломео Євста-
хія (рис. 5) названа слухова труба. Маткові труби 
названі на честь Габріеля Фалопія (рис. 6).

Рис. 4.
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Успіхи у розвитку анатомії не забарилися позна-
читися в області фізіології. Образно кажучи, фізіо-
логія − наука про те, чим займається наш організм, 
доки ми живемо. ЇЇ становлення пов’язано з іменем 
видатного англійського лікаря Вільяма Гарвея (рис. 
7). У своїй праці «Анатомічне дослідження рухів 
серця та крові у тварин» він вперше в історії ви-
ходячи з експериментальних доказів сформулював 
теорію кровообігу.

Гарвей заперечив ствердження Галена щодо 
надходження до серця все нових і нових потоків 
крові від органів, що її виробляють, та довів, що 
кров повертається до серця замкненим циклом.

Погляди вчених того часу на живий організм з 
позиції точних наук призвели до появи таких на-
прямків у природознавстві та медицині як ятро-
фізика та ятромеханіка. Типовим представником 
ятромеханіки є філософ, фізик та математик Рене 

Рис. 9.

Рис. 1. Рис. 2.

Рис. 3. Рис. 4.
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Рис. 5 Рис. 6

Рис. 7 Рис. 8

Декарт (рис. 8). У своєму трактаті «Описання тіла 
людини» він зіставляв життя організму з роботою го-
динника та інших механізмів. Декарт розповсюдив  

принцип механістичного руху на нервову  
систему тварин, завдяки чому зміг зробити  
у найпростішому вигляді рефлекторну дугу [2].
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Рис. 9 Рис. 10

Рис. 11
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Прообраз термометра − термоскоп − сконстру-
ював італійський фізик Галілео Галілей (рис. 9). 
Друг Галілея, лікар із Падуї Санторіо (рис. 10) у 
своїй праці «Коментарі щодо лікарського мисте-
цтва Галена» описав схему роботи ртутного тер-
мометра. Той же Галілей сконструювавши довгу 
підзорну трубу навів її на вікно, однак замість зі-
рок побачив величезну голову чудовиська із чор-
ними очима по боках. Ним виявилась звичайна 
муха. Згодом Галілей вставив у свою трубу більш 
виступаючі − короткофокусні лінзи, завдяки чому 
труба стала коротшою. Так з’явився перший мікро-
скоп. Наступна сторінка в історії його створення 
пов’язана з іменем Роберта Гука (рис. 11). Для по-
ліпшення якості зображення Гук між об’єктивом й 
окуляром вставив третю лінзу і зображення стало 
більш чітким. Прилад мав тридцятикратне збіль-
шення. Гук став першим вченим, хто побачив та 
описав клітини. Саме він дав їм цю назву, що за-
кріпилася за ним назавжди [10].

На кожного, хто вивчає історію світової меди-
цини, справить враження глибина знань, якими 

володіли античні лікарі. Однак протягом тисячі 
років ці широкі медичні знання були недоступні 
європейцям в період Середньовіччя. Те, що зараз 
нам відомо як західна наукова медицина, виникло 
тільки після епохи Відродження.  Медицина в епо-
ху Відродження про йшла складний шлях від схо-
ластичного, закутого в ре лігійні догмати вчення, до 
практичної експериментальної сфери діяльності, і 
впритул наблизилась до статусу науки. Поворот до 
останньої знаменує собою епоху Нового Часу.

Отже, багато дослідників-реформаторів того 
часу, усвідомлюючи важливість знання будови тіла 
для лікувальної справи, перевіряли на трупах лю-
дей анатомічні описи стародавніх греків, римлян, 
арабів, персів і відзначали грубі помилки, які в них 
траплялися. Саме з періоду епохи Відродження аж 
до ХХІ ст., відкриття в морфології почали йти одне 
за одним, і анатоми − вони ж лікарі − стали викону-
вати величезну роботу, описуючи нові, ще невідомі 
анатомічні утворення, виправляючи застарілі дані, 
входячи дедалі глибше в опис деталей будови сис-
тем і окремих органів [1].
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